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MSWVVa5S SR udelilo odporiéaciu
doloiku pre materidlny didakticky
prosiriedok — pracovny zodil Novj Po-
mocnik 2 matematiky pre 6. roénik Z5
a 1. roénik GOS, 2. zogit pripisom

¢ 2016-8651/6828:4-100C a zara-
duje ho do zoznamu adporiéanch
materidlnyeh didaktickich prostried-
kov uréenych pre £5 a GOS,

Mage vydavatelstvo sa smakl o maximéinu
kualitu a Viad ndizor nam nie je lnhostajng.
Vase pripomienky & ndvrhy radi uvitame
na adrese redakclalrorbispictus sk

www.orbispictus.sk

Mili ucitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielny pracovny zodit, ktorého meno
prezradza, Ze jeho hlavnou tlohou je poméact vam zvladnuf
utiva matematiky, Nespecializuje sa, je uréeny pre kazdého,
kto si k nemu sadne a bude poéitat, poéitat a poéitat. Ulohy su
gradované, Co znamend, Ze si ako poditadova hra, zadina sa
lahkymi a ich narocnost sa v jednotlivich kapitolach stupruje.

Daleiité pojmy, algoritmy a vzfahy ndjdete na éiernych
tabuliach. Ponuikaji hotové | poucky” alebo | poudcky”, ktoré
si na zaklade vypoditaného éi narysovaného aj sami dotvorite.
Na tabuliach ndjdete aj informacie, ktoré by ste uz mali vediet,
len si na ne moZno nespomeniete, a pri riefeni danych dloh su
daleZite,

Ak je poéitania privela, Noww Pomocnik vam ho spestri
roznymi tajniédkami. Tie modu byt vwlarbovacie, zoradovacie,
doplfiovacie a vielijaké iné. Ved sami uvidite ;) Vdaka nim sa
dozviete roznme zaujimavosti nielen z matematiky. ShiZia aj ako
autokontrola: tajnicka nevysla — niekde v pocitani je chyba —
Llohu si treba skontrolovat — opravit ju — uZ to mdm vyrieiené
sprdune.

V zavere kaidej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladaf, my sme ku kaZdej dlohe vwmysleli $tyri rézne. Pravda je
ale taka, Ze spravna je len jedna, prave jedna a vidy len jedna.

Pri niektorych ulohach sd zvlastne znacky — piktogramy:

Pri rieseni tloh s klobtikom si budete
musief trochu viac potrapif hlavu.

Takto oznacené tlohy s pre tych,
ktori pracu na hodine skondili skor.

- Kalkulacka prezrddza, Ze jej pomoc
HH je priam nevyvhnuind.

Verime, Ze sa Novwj Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a mozno aj doma vagim skutocnym Pomocnikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zruénosti.

Autorky

@ Orbis Pictus Istropolitana



Tveta Kohanova Lucia Simova Martina Totkovicova

Novy
Pomocnik
z matematiky
pre 6. rocnik ZS

a 1. rocnik GOS
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Nasobenie a delenie
desatinnych cisel

Nasobenie desatinného cisla
prirodzenym cislom

-1,5079=1573+1.570=3,158 4 -51,07 3-0,63
-2,305=

-0,02 =

- 0,46 =

=
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MNasobenie a delenie desatinnych gisel 3
o Viypoditaj postupne podia vioru

©43.2=(4+0,3)-2=4-2+40,3-2=8+0,6=8,6
O51-4=( + )- =

©72:-3=(+ ) =

OEOT -B=(% . =

e a Winasob pod sebou

12 231 4756 525 79 2381 1664 >\ i J £
gl Bl g | .| A il o | 1e | g K :
- [ =

37 071 9124 403 86 1207 4535 9528 8.76

o ANERE- AREANE MEERE - AREANE - CuEEAEN AR
o Hiadaj vo vwsledkoch
Najmensi vysledok s 1 desatinnym miestom je , na mieste jednotiek md .
Najmensi vysiedok s 2 desatinnymi miestami je , na mieste desatin md
Nuajuicsi vysledok s 2 desatinnymi miestami je , na mieste stotin mad
Najudcsi vysledok s 3 desatinnymi miestami je , na mieste tisicin md
o lJn['.uE1'1 lajnitku s ue ey e o .
Najvicsia snehovd viocka na svete mala priemer  em.
Padla pri snehovej biirke v Montane (USA) v roku
o Pavol kipil nowy luster, k nemu 6 #Hariviek a efte 3 nahradnég, Luster 70 UD€
Obyvaéku ofivil novou taburethou, ityrmi vankiimi a dvoma roletami Harivka 3:2?&
Necheel mindf viac ako 200 eur. Podarilo sa mu to? Taburetka 43 ,80€
Kolko mu ostalo, resp. o kalke viac minul? Vankiz 7.40€

Roleta 11,99€

& Orbis Pictus Istropolitana



4  Nowvy Pomocnik 6

Qs
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snehové viodky
v tvare hviezdice.

Mlieko 1 liter 0,80€
Vajcia 6 ks 1.19¢
Mudka 1 kg 0,35€
Cukor1bal. 0.11€
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Nasobenie desatinného cisla
desatinnym cislom

e | sy i Ka 1
o ;.:' 1 1 } 1]
1,15€ 1,5 15.1,15=
059€ 1.2
0,55€ 2,05
1,33€ 0,86
0,70€ 1.8
250€ 1,34
S —— 2.29€ 0,252
i 2,99€ 0,336
©7:0,003= 038:0,234=
0,7-0,03= 08:234=
0,07:0,3= 0,08-234=
09.0,12= ©04.06=
0,09.0,12 = 4.0,006 =
0,09.1,2= 04-6=
602-03= 003-0,1= $08-0,1= 0,9-03=
0,2-0,5= 0,3:0,5= 0,8-1,1= 09-0,6=
0,2.0,6= 0,3:0,7= 0,8:-3,1= 09-12=

®
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38 593 10372 12 -4
247 -6,16 - 916

027-04-025=

06-013+3-2,09=

o 2,3 """{.}_.ﬁ . (0,? b 0,8] -

©02.05-03-09+148-05=

Wi | Corvetie Win Tarso | & 4 8l 871 D8

il errari Enzo 0,27-(3,4-4,05+32,46-0,5)
ek Usain Bol 14,8 -5,5-25. 3,010 4

15-1,2. (40 - 0,19 - 3,35)

efiochod trojprsty 0,2.-0,3-0,5
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MNasobenie a delenie desatinnych isel 7

e Zobra, dellin a holub sa siretli na pobredi. Kaidy z nich presiel, preplival

¢i preletel 56,7 mile, no aj tak prekonal kaédy z nich réznu vedialenost.
@ Zisti, kolko kilometrov prekonalo kazdé zo avierat.
Holub: 1 mila postovd = 7,585 km = (zaokrihlené na stotiny).

Delfin: 1 mila namornd = 1,852 km = (zaokrihlené na stotiny).
(zaokriihlené na stotiny).

Zebra: 1 mila pozemnd = 1,609 344 km =

@ Ktoré zviera prekonalo najdihdiu trasu? Preto?

o Janko dostava mesadne vreckove, @ Misove auto spotrebuje 6,6 litra benzinu na 100 km

V sobotu najazdil 42 km, v nedelu bol na naviteve
v Martine vedialenom 279 km. Kolke eur minul Migo
za vikend na benzin, ak liter kupoval po 1,274 €7

z ktorého si Sturtinu, éo je 6,25 €,
odklada na Vianoce. Kolko eur si
taklo adlodil za cely rok?

e Cokaladova tytinka vazi 19,5 g, z toho 8.3 g tvori tuk, 8.5 g cukor, 1,7 g bielkaviny a 0.069 g sol.
Tutinky i balené po 8 kusov. Kolko gramov jed notlivich zloZiek je v jednom baleni?
Tuk:
Cukor:
Bielkoviny:
Sol:

& Orbis Pictus Istropolitana



2,19:3 ©519:3=173 1,73

6,36:4 = 3.36 ! 4 s 6.36:4= 1.5
23

Takto 9

delim bez kal-

kulacky.

Pripitem 3. Pripitem 6
23:48=hH w3 J36:4=92¢0.
5 napiSem, ik Mapi3

Mapisem napisem p
desatinni ciarku.

O 754:2= 4,56:3= 894:4=

O 24,97:11= 14,15: 5= 19,08 :9 =

0 13,122:6= 21,574 :7 = 50,292:12=

© Orbis Pictus Istropolitana
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MNasobenie a delenie desatinngch isel

e Poéitaj podla vzoru

O 3:2-~» 16:2 -+ 8:5-» 1:4-+
30:2=1,5
10
0
QO 7:4- 50:8— 43:20-+ 2.0
7,00:4=1,75
30
20
0
QO 3:8—» 9:8-» 7:40-—> 30:16 -~
3,000:8=0,375
30
60
40
0
o Vydel a urob skishku spravnosti
117 :9 = Gl id = 29,92 :8=
7.212:6= 18,1118 8,414:7=

9 Janko prediel na bicykli 25,5 km, Marek 6-lrdl menej. Kalko Hilometrov prediel na bicyldi Marel?

& Orbis Pictus Istropolitana



Takto
delim desatinné
Lisko privodzenym

cislom, 4
T

Musim
zacat celou
castou,

23:5=0,46
93
30
0

Pripidem 0.

zwyiok je 0.
desatinni éiarku.

0 0024:4=

114:3= 292 :4=
20,96:6= T184:7=
15004:11= 97308:12=
0963:9= 0,176:22=

Najcastejsie sa vyskytuje ¢islica

Najmenej casto sa vyskytuje éislica

) Orbis Pictus Istropolitana
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5 € =500 centov 800 : T = 4 Y= Delenie
sa must koncit

ra celych centoch.

Mensie platidld

nemarmne!

Kopdcek zmrzliny stdal centou. Kopéek zmrzliny stal
Vidaliim  centy, ¢oje € Vydaliim  cent, éoje

je 0,04, lebo 4 ]

pisane pod stolinami.

Napisem napifem pod 2.

desatinna ¢iarku.

i i G 1803:7= 2008:11=
Liter benzinu stal €. Liter benzinu stdal €.
Vvdali mu €, ¢oje centov. Vyvdali mu €, ¢o je centou,

© Orbis Pictus Istropolitana



| Nisobenie a delenie desatinnych éisel 13
o Videl a zapis rvyiok. Potet desatinnych miest visledku je uvedeny v zatvorke pred prikladoe

(2) 610,51 :9= (2) 258,64:11= (3) 110,332:7 =

(3)2030,807 :25= (4) 0,2385:6=

Ak mdm
zaokrihlit
na desatiny, musim
poznaf stotiny.

o na desatiny O na dve desatinné miesta .
52,428:9 = = 5,98 : 15 = & © najednotky
107,05:25 = =

610,6:12 = =

0491:8= = a8,905:11=

VEdy musim
poznaf o jedno de-

: _ sotinné miesto viac,
o ; ako je to, na ktoré
Doplh zaokrihiuyem.

O Ak zaokrihlujem na  desatinné miesto, zaokrihlujem na desatiny.
O Ak zaokriihlujem na 2 desatinné miesta, zaokrihlujem na

O Ak zaokriihlujem na , zaokrihlujem na 3 desatinné miesta.

o " S0 B bibra veede W p lees Il vhnal dem ret e 12§ =l For - . N o
W ARVAal 1€ ol :|.-I-:-.l". V. IMEIVIAC KOO TVDIeK OOn MoZeme dal, ax el .-!|"'l:.!l L ""i"'-""-I:' VoI
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To cislo sa da

3 e {;ﬁl Y gagm,  delit hadam do

tlohu mdte tba Ienm_-;f“]‘-‘ P

ekonedna!

5 MNE

L |l.-'.'-|‘|rll'll'l LT

0 I-"_"‘IJ Fi .‘_..._ Q57

© 10:3=3,3333333333 -cifernd perioda:
O 13:6= -cifernd perioda:
O 7:9= -cifernd perioda:
O 20:11= -cifernd peridda:
O 50:66= -cifernd peridda:
@ 600:111= -cifernd perioda:
€ 7000 :666 = -cifernd perioda:
0 140:123= -cifernd perioda;
0 22:.7= -cifernd peridda:
9 I
© 7:13=
O 18:15=
0 100:24 =

@ 112:13=
®32:15=
0 80:16=

Periddu

oznacujeme clarou

nad opakufuicims sa
fislicarni.

®
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MNasobenie a delenie desatinngch éisel 15

Slovné ulohy

o Televizor stal 250 eur. Dacnili ho o steetinu. Kolleo stoji televizer po slacneni?

9 Dedo vaZi 86 kg, jeho vnuk Janko 5-krdt menei. Kalko kilogrameow vasi Janko?

e Ujo Jdojo chytil v sobotu ryby s tymito dikami: 228 cm: 19,4 cm: 254 cm: 18,9 cm: 21,7 om: 23,6 em:;
23.3 em; 21,1 em. Ked dolovil, viethy ryby podpriemerne dizky pustil. Kollke rib mu ostalo? Ktore?

o Autobus priviezol na fafiangové predstavenie zajazd. v ktorom boli déchodcovia,
deti do 10 rokov, dtudenti do 18 rokov a dospeli. Vstupné pre dieta do 10 vokow
ie rovnaké ako pre déchodeu, vstupné pre Studenta je 1.2-krat vy3sie ako pre diefa.

e Daopld tabulku Cena jednej vstupenky  Poéet osob Cena za skupinu

Dachodoovia

15 38,25€
9

8 .
12 43,20¢€

Dleti do 10 rokov
Studenti do 18 roliov
Dospeli

Spolu v autobuse

@ Vupoditaj priemerni cenu ustupenky Géastnika zajazdu

& Orbis Pictus Istropolitana



16 Nowj Pomocnik 6

e Latu dlhu 2,4 m chee stolar rozpilil na rovnaké Casti dlhé 0,3 m. Kolko casti ziska 2 celej laty?

o Z iy dihej 1.2 m odrezal vodar 12 rovnakygch kaskov didky 7.45 em. Kollko em niry mu edte ostalo?

o Milan pestuje ovocie. Ma wistavu priniesol 13 jablk. Jedno vazilo priemerne 0,32 k
I } | I ) P g

o Kalko vagili vietky Milanove jablka spolu?

o Juraj priniesol 16 kusow jablk, no spolu vadili revnako ako Milanowe,
Keolko priemerne vaiilo jedno Jurajovo jablka?

Postar Milan rozvata reklamné baliky, kazdy vazi 5 ka. K dispozicii ma malé auto
s nosnostou 637.2 kg, mald dodavku s nosnosfou 1 023 ka alebo vellki dodaviku
s nosnosfou 4 4 tony. Najviac kolko balikow by mohol nalo#if naraz do kazdého z aut?

o W krajéirskej dielni usiji z balu latky 52 mohavic. Na kazdé nohavice spotrebuja 1.2 m léthy
HKolko sukni by ukili z takého istého balu, ked na jednu suknu treba 75 cm latky?

& Orbis Pictus Istropolitana



MNasobenie a delenie desatinngch éisel 17

J

e Traja mobilni operatori zaviedli anhodnené pawtaly pre deti do 15 rokov,
Pruy za 2 25 eura pomika 20 predplateryich mimit, u druhého za 45 minut zaplatié 5,84 €
a treti ponidka 30 predplatenvech mimit za 3.60 €. Ktora ponuka je najuwhodnejiia?

0 Ak vo firme pracuji 4 ludia, ktori zardbaju po 500 eur, a este riaditel,
ktory zaraba 1 300 eur, aky je priemerny plat v tejto firme?

Naozaj zard-
bajii priemerne
tolka?

@ Lubos jazdi na bicykli priemernou ruchlostou 18 km za hodinu,
Za aky tas prejde vedialenost 63 km, ak si v polovici cesty dopraje 30-mindtovy oddych?

@ Turista prejde za hodinu 5 km. Stanica je vedialena 17.5 km. Vlak odchadza o 16:30

MNajneskor kedy musi furista vyrazit, ak potrebuje este 15 mindt naviac na zakapenie listka?

m Do jedalne kupili 56 kg zemiakov po 0,75 eura za kilogram. Kolko kilogramov zemiakow
by mohli kapif za takd isti sumu. keby boli o 5 centov za kilogram lacnejsie?

Delit 40 : 0,80

| Jjetoisté, ako delit
4 000: 80 (preme-

na na centy).

& Orbis Pictus Istropolitana



Seat Mena  Kurz

Japonsko JPY 136,80
USA usp 1,14
Madarske HUF 311,31

Kurz 136, 80
(Japonske) znamend,
Ze 2o 1 euro dostanem

136,80 jenov [JPY).

'@ rolko dolarov (UsD) dostane za 2o0) eur? G Po navrale je sl £ >L). IOIRO eur za ne dostand

dostane spit

@ todkoeur?
Fero zarabil na brigade za pol roka 783 eur, Gabo zarobil 2,.5-krat menej

(2] O,LL @ PRS,T
L : X
GO,0L TSR,P

©® AB,CD ©® ABC

: D - DE

DC,BA FEC

DEC

O ABC,DEF HGBC
3
BCD,EFA
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| Kiorg siéin bude maf majuiac
desalinnych miest?

A:2.14- 382 C:3,003-7
B:5-0,87 D:2599-09

E Kioré &slo je zakeytd? 0,009 - i} = 0,054
A: DG B: 006 C:6 D: &)

B W ktorej ulohe je nespravny vysledok?

A: 0.85-6=251 C:56 8=448
B:5 6,08 =304 D:5-086 =043

Tina ma 4,60 eura, jej bral Tornads 2, 75-krat
viac. Kolko eur ma Tomas?

A: 27 50 eura C: 12,65 eura
B: 14,70 eura D: 14,72 eura

E Visledkom delenia 1,05: 15 je
A: 7. B: 07 C:007. D: 0.007.

Delitel je 2,5. Podiel je 5. Zvyiok je 0.8.
Aky je delenec?

A: 65 B:7 E:125 B:133

Vlado ma z anglicting znamky 2, 3.1, 1, 2, 3.
Akl znamku must dostal, aby jeho priemerna
znamka ostala rovnaka?

Al B: 2 C:3 D: 4

MNada presla za den 3,6 km, Viera 5-krét viac
ako Nada a Tana 4-krdt menej ako Viera.
Kolko kilometrov presli spolu?

A: 585 B:99 C:255 D:261

E Do skolskej jedélne kipili 15,5 kg cibule
po 0,58 eura za kilogram. Kolko celych kilo-
gramov cibule by mohli kipil za Wi istd sumu,
keby bola o 5 centov za kilogram lacnejsia?

A: 15 B: 16 C: 17 D: 18

m lva zaplatila 7,20 €. o bolo 1,2-krét viac,
ako zaplatila Eva. a o 2 eura menej. ako
zaplatila Lea, Kolko eur bol rozdiel medzi
Evinou a Leinou platbou?

A:32€ B:344€ C:504€ D:54€E

MNasobenie a delenie desatinngch isel

& Orbis Pictus Istropolitana
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Rovnostranny
a rovnoramenny trojuholnik

Zopakuj si

o Doplf vety,

Ostry whol je vicsi nez 0°a menéi ako . Trojuholnik, ktorého

vietky tri vnitorné whly sii ostré uhly, nazyvame

Pravy whol md presne . Trojuholnik, ktory md jeden vniitorny uhol

pravy a vniitorné uhly , nazyvame

Tupy uhol je vaési ako a mendiako . Trojuholnik, ktory md jeden

vniitorny whol tupy a dva vniitorné whiy , nazyvame i

Trojuholnik, ktorého vietky 3 strany si rovnako dlhé, nazyvame
Trojuholnik, ktorého 2 strany su rovnako dlhé, nazyvame :
Trojuholnik, ktorého vietky 3 strany si réznej dizky, nazyvame

MNa kartickach sa dizky shéan rojuholnikov v centimetroch 8,1; 8,1: 8,1
9 Kiora karticka predstavuje rovnostranny trojuholmik?

@ Kiora kartatka predstavuje rovnoramenny trojubolnik?

e Kiord karticka predstavuje rommostranny trojuholnik? 3 9

@ Si na niektorej z karti¢iek dlzhy strdn, z ktorych sa neda zostrojif trojuholnik? Preéo?

o MNa klartu:kad s welkasti ‘:r?mtum},t uhlov trojuholnikew 90°; 45°; 45°
Rozdel ich do tabulky podla loho, aky trojuholnik predstavaj.

60°; 60°; 60°

27° 60 63°
18,5°; 143°; 18.5°
25.4°; 64.6%; 90°

Rovnoramenny Rovnostrannyg Réznostranny

Ostrouhly

Pravouhly

Tupouhly

0 Su na niekiore] 2 karticiek velkosti uhlow,
ktoré neméiu byf vidtorngmi uhlami trojubolnika? Predo?

& Orbis Pictus Istropolitana



Rovnostranny a rovnoramenny trojuholnik 21

o Napi 3 trojice dlFok (setiek v centimetrach, o MNapis 3 trojice velkosti uhlow, ktoré nemddu

z ktorych nevieme narysovat trojubolnik. byt vnitorngmi uhlami trojubholnika.

o Oznad, ¢i nasledujuce vety su pravdivé, alebo nepravdive

@ Existuje ravnostranny pravouhly trojubolnik. ino - nie
0 Rovnostranny trojuholnik nemode byt tupouhly, dno = nie
G Rovnoramenny trojuholnik nemoie byt pravouhly. ano = nie
@ Kaidy tupouhly trojubolnik je rovnoramenny dno - nie

o Adela narysovala vieobeony trojuhalnik. Séitala dlzhy

. _ Poméssi (o dostones,
kaidych dvoch strdn a dostala postupne hodnoty 12 ¢m, néértom! ked scitas hodnoty
17 em a 15 cm. Uré obvod Adelinho trojubolnika v em. 12, 17a 157

0 ﬁ Zostroj trajuhalnik ABC, @ Zostroj trojuholnik MAT,
ak |AB|=5cm, @ = 8 = 50°, ak |MA|=|AT| = 6,4 cm, @ = 30°

Ktorivetu

o konstrukeii trojuhol-
L} nika pouZijes?

o Aky najmensi obwod mode maf trojuholnik s celodise Inumi stranami a, b, ¢,
pre ktové plati nerovnesia < b < ¢, ak strana b = 10 em?

& Orbis Pictus Istropolitana



22 Novij Pomocnik 6

Os usecky

o ©) Rysuj podia postupu v jednej polrovine

Postup:
1. AB:|ABj= 8 cm 4. C.CEk Nk
2. k;: kA, 12 em) 5. AABC

3. k; kB, 12 ¢cm)

) Odmeraj uhly
IXABC | = IK{BAC | =

0 Polracyj rysovanim do obrazka.

6. k,; k.04, 10 cm) 9. ki k.lA, &cm)

7. k. kB, 10 em) 10. k. kB, B em)

8. D:Dek Nk, 11. EEck, Nk
12. k. k.|A, 6 cm) 15. k. k,[A, 5 em)
13. k,: kB, 6 cm) 16. k,; k. (B, 5cm)
14. B Fek Nk, 17, G; G Ek, Nk,

18. Spoj postupne bady C. DL E. F, G,

p

O Dopln
Body C, D, E, F, G lezia na_jednej

G Omatbod §. § € CG N AB Odmeraj

|AS | = I<SASC | =
|BS | = I<XBSC|=

a WViethum tseckam na obrazku narysyj ich osi,

IJ R
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Rovnostranny a rovnoramenny trojuholnik 23

Viska trojuholnika

Vidka trojuholnika
r anu frojuhol

stramu c ozma-
cujeme .

Piitu kol-
mifce ng strony a
o . o - maZeme oznadil
WV trojuhaolniku ABC narysuj C Pomenuj trojuhalnik a oznaé jeho P alebo P,

1
o VLSHLL Nia SIrant ¢

a oznad ju o,

strany. Narysuj kolmicu na kazdd

i i i
strany trojuholnika prechadzapicu cez protilahly

vichol a oznac ju. Pomenuj péty wwsok,

A

© vyiku nastranu a

a OZnad U o,

A

o '-.-f..'.ﬁl'ii.i na stranu o

a OZnac ju g

A

c

e V ostrouhlych trojuholnikoch zostroj wiiky na viethy strany a oznad ortocentra

I
S P

E
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24 Novy Pomocnik 6
o Dopln

Vygka v trojuholniku méze mat az rézne vyznamy.

Moéze to byt priamka, tisecka a aj dizka tisecky.

©

LY } e f i | et | wil it Eblens 11 . e
W !Llllli".il'll!."'. 1 | .I':.lIlI"-Cil-'!II'.EZI‘i 1 ZO5IN0) VWSKEY N Vse Ky sirany a GZnac ortocenira,

A

Niekedy
sitreba stranu
pred[Fit.

Strana
Jeniekedy aj
wiskou.

R 4
o Dopln vety, A B

Viisky v ostrouhlom trojuholniku sa pretinaji | NN trojuholnika.

v

o o W pravouhlvch trojuholnikoch zostroj vwwiky na vietky strany a oznacé ortocentra

Vysky v pravowhlom trojuholniku sa pretinaju t-'{.}- pravého uhla.
2y tupouhlého trojuholnika sa pretinaji _ trojuholnika.
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Rovnostranny trojuholnik

a+da+a
=3 a

o Iﬂsstmu}efv

Rovnostrannégmu trojuholniku EVA narysuj Jeas dsecky EW
osi uhlov

o A

6 5] siFan

V rovnostrannom trojuholniku

s priesecn

5 ortocenirom.

9 Alex s Vierkou hladali viethy osi sumernosti rovno-

ka. Mudra Vierka povedala

A |
mé rajuholnik mak

polovice.
I

.--;\.'!I, i:-‘._' moho i_‘:'.'l

1 1 # <
ATOLENOI ek Preiosieny fa poiovicil

Kolko osi
sumernosh md
rovngstranimg
trojuholnik?
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26 Novy Pomocnik 6

e a Zosiroj ravnostranny trojuholnik EDO s dizkou strany 8 crn. Zostraj prieseénik osi jeho strdn

a oznat ho §. Prieseéniky osi strdn so stranami frojuholnika oznaé 5,, S;, S,

@ Odmeraj a zapis dané diZky.

|ES|=
IDS | =
0S| =

G Marysuj kruZnicu k;
ki&, |SE]|)

9 Odmeraj a zapis dané dizky.

15,51 =
15,8 1=
15,8 1=

ol e Marysuj kruznicu ky;
kS, |55 )

KruZnica ksa
vold opisand kruZnica
trojuholmike.,

Kruznica k, sa
vold vpisand kruZnica
trajuholnike.

o 9 Rysuj podla postupu,
Postup:
1. k; k(P, 5,2 ¢m)
2.AAE0Nk
3. < PAX; |[PAX|= 30"
4.4 PAY: |<PAY|= 30", AX # AY
S5.c;alLPAPEQ
6..1EAXNa
7.V:VEAY Na
8. alVA
0 Odmeraj a zapi dfzky stran.

'ﬁ

o e e e ey e e i .

=]

@ Dophi vetu Trojuholnik IVA je
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Rovnoramenny trojuholnik

Rovnoramenny trojulolnik Dbwod rovnoramenného

ma dve stra vnako dihé,

volame ich na

Ol naplsaneg Zadanie domace) ulahy

V' 1 polrovine zostr. rovnoram. troj. BYL s diZ. 6 a8 cm

Sprav domacu dlohu za Alexa tak, aby ju mal uréite spravne

9 Zostro] rovnoramenny frojuholnik ABY so zakladniou AB dlzlw 5 cm

BIKDS oUW L £ i'||’:- ot "l-:l--r.;|'- I-Z_n IMSITUKC 12

Nacrt Konstrukcia:

Dopoditaj
31 uhol pri 2d-
kladni.

Postup

& Orbis Pictus Istropolitana



28 Novj Pomocnik 6

e o MNarysuj obrazy trajuholniloy KUS, SUD, TRS v osoue] stimernosti podla osi o
0 MNajdi a zostro] rovnoramennum trojubolnikom viethy osi simernosti
K o

Kolko osi

o simernosti md koi-
T dy rovnoramenny

trojuholnik?

o Dopln. _
dkladiu, [ simernosti trojuholnika.

Rovnoramenny trojuholnik md - 0§ siimernosti.

e Vonkajsi uhol pri zdkiadni rovnoramenného trojuholnika meria 132°.

Vypoditaj velkosti jeho vndtornvch uhlow

o Ma obrazku su rovnoramenne trojuholniky: ostrouhly ."J::!‘-.-'f:nf‘l:.-'-; a |=Ji‘mi.-|"!=~f-.' Bez merania
zdowodni, ktorg z nich ma najvacsi obvod
29
25 25

25
25

o Uhlapriecky rozdelia 3tvorec ABCD so stredom S na Styri rovnaké trojuholniky

VupiE vietky rovnoramenné trojuholnily, kioré takio veniknd
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Rovnostranny a rovnoramenny trojuholnik 29

0 Kolko meria zakladna rovnoramennéhao trojuholnika s obvodom 45 cm a ramenom dihwgm 17 em?

o Zakladta rovnoramenného trojuholnika mena 5.5 em, rameno je 0 1,1 em kratdie.
Aky je obvod tohto rovnoramennégho trojubolnika v centimetroch?

e Vipaditaj obvad rovnostranndhe trajubolnika, kiorého strana
meria rovnako ako strana Stvorca s obvodom 32 cm.

@ ﬁ Vypaditaj velkosti vietkych vnitornych uhlov v trojuholnikoch. )i

ﬂ Wupi vietky rovnoramenné trojuholniky:

ﬂ Wypit vietky rovnostranné trojuholmnilky:

E
67.5° i35*
Velkosti D
uhlovna abrizk C
nezadpovedaji
skutodmosti.

¢

@ Dizka zakladne a ramena rovnoramenného trojuholnika sa li#ia o 1,5 cm. F
Obvod tohto trojuholnika je 42 cm. Aké =i dizky sirdn tohto trojuholnika?
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30 Nowvi Pomocnik 6

e

o o Pod kaidy obrazok napis, ako sa

riazywa pravidelny mnehouholnk

vpisany do krunice
rovnako

0 Spaj kaidy vrchol mnohouholnika
a0 stredom kruZnice. Na aké trojuhol-

1 § aFd e L =
MTEY SU eras "!I".-il!'ll'll,ll FON ML T |/I_|I_-'|I:'I':I-""

DOC
OOC

G Diopln tabulku. VWpotitaj welkosti uhlov v rounoramennygch trojuholnikoch
thlov n-uholnikow.

na které su pravidelné n-uhelniky rozdelené, a velkesti viternych

ney Velkost uhla v rovnoramennom trojubolniku Velkosf vniitorného
r-uhainis

|55 i b 1 = .I."I: | |'|'.|"r:-"'-:‘:-l,!"'
pri hlavnom vrchole pri zakladni s ’

Rovnostranmg trojuholnik
Stvorec

Pravid uhelnik

Pr;

Iy Sesfuholnik

J 'I! avidelny secenmuihg

Pravidelny asemuholnik
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Rovnostranny a rovnoramenny trojuholnik 31

e Hysuj podla postupu.

Postup:

1. k: k(S, 4 cm)

2. A; A € k lubovolne
3. ki k(A 4 em)

4. B F. ki k,= {B, F}
. kgl iB, 4 cm}

4]

o=

.Ceknk,
o by kGG, & em)
.DEkNK,
. kg kD, & cm)

- TS S -

10. Eeknk,
11. &-uholnik ABCDEF

Odmeraj
dZku strany sest-
uhainika.

|AB|=

o €©) Narysuj pravidelny Sestuholnik MOTYKA O Narysuj Sesfeipu hviezdu HVIEZD
wpisany do kru#nice s polomerom 2 5 cm. vpisani do kruinice s polomerom 3 cm.

e Obvod pravidelného Sestuholnika je 17,1 em.
Vipadital polomer jeho apisane) krufnice
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32 Nowvj Pomocnik 6

o Dorysuj obrazok tak, aby vznikol pravideiny 6-uholnik STRELA,

A

e Narysuj rovnaky obrdazok tak, aby oranfova krufnica mala priemer 6 cm.

Chw«
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Rovnostranny a rovnoramenny trojubholnik 33

Kolko osi stimernosti majd spolu
cerveny rovnostranny a modrg
rovnoramenny trojuholnflc?
A: 2 B:4 a5 D: 6

E Kioré 2 turdeni si pravdive?

I. Existuje pravouhly rovnoramenny trojubalnik,

Il Vsethy rownostranné trojuholniky st ostrouhlé.
lll. Existuje tupouhly trojuholnik s pravem uhlom.
IV Viatky trojubolniky maji aspon jeden ostry uhol,

A: LIl B M CLIOLNV DLILIV

3 Janko spdjal tri rovnakeé rovnoramenné trojuholni-
ky celymi stranami. Ramena maji dizku 8 em a za-
kladnia 5 cm. Ktory z utvarov ma najvacsi obvod?

Ortocentrum sa uréite nachadza
mimo trajuholnika, ktorg je

A: pravouhly. C: rovnoramenny,
B: rovnostranny. D: tupouhly.

Kolko je na abrazku rovno-
ramennych trojuholnikow,
ktoré nie su rovnostranné?

A:l B:2 C:3 D:4

120°

%

B Martina mala zostrojit os zakladne AB rovnoramen-
ného trojuholnika ABC s dizkou zakladne 5 cm

a ramena 7 em. Mapisala prvg krok konstrukeie:
k; kB, ® cm). Ktora 2 tjchto dlzok nemohla byf
polomerom krufnice, pomocou kiorej os zostroji?

A:2cm  B:3cm C:5em D:7cm

Lubo chee zostrejif vietky rovnoramenné fraj-
uholniky, ktorych ramena majui dBku 7 em a dizka
zakladne je wiadrena v celich centimetroch.
Kolko existuje takych trojubolnikow?

A f B:12 C:13 D: 14
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Premena jednotiek dizky
a hmotnosti

Ndasobenie a delenie desatinnych Cisel
desiatimi, stomi, tisicmi...

o Zuzana nakupuje vajcia v podnikovej predajni, kus za 9 centov. Janka nakupuje vo velkoobchode,
kde balenie 100 vajec stoji 9,20 €. VWpeoditaj a zapis, kolko eur zaplatili za 1. 10, 100 a 1 0040 vajec

1 vajce 10 vajec 100 vajec 1 000 vajec

Zuzana 0.09 €
Janka 9.90 €

E S e Pri ndsobent ¢islom 10, 100, 1 000... sa ¢isla || GEGR
s & ) Desatinnti ¢iarku postivame || N o tolko miest,
V< kolkojev 10, 100, 1 000... | IR

E Y 37,5026 - 100 = 3 750,2
e Wsledok md =
e— menej desatin-
Vypodiitaj nych miest.

217-10 = 25-100= 12:1000=
0,9:10= 0,7:100= 28,3:-1000=
21,5810 3,01-100 = 9,44 . 1000 =
9,016 10= 0,008 -100= 0,1505. 1000 =
12.37-10= 10,01 100 = 27,01 -1000=

Dopln 3 Pri delent éislom 10, 100, 1 000... sa éisla :
Ed E : - a W * = : .

R Desatinnti éiarku positvame _ atolzo maest,

3 R kolko md delitel’ -

P Vsledok 37,502 6 :100 = 0,375 026

md viae éislic
Vunoditai 7o desatinnou
ypociiaj. Ciarkou.
550 :10 = 38904 :100 = 12345:1 000 =
33,3:10= 999:100= 578,03:1000=
1233,5:10= 67,14 : 100 = 13:1000=
480,26 : 10 = 2,8:100= 6,2:1000=
12 37 :10= 10,01 : 100 = 2701,3:1000=
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Premena jednotiek dizky a hmotnosti 35

o Vypoditaj.

0,12-10= 7,29-10= 0,000 4 - 100 =
50,1 -100 = 0,008 -1000= 2.39.1000=
0,24:10= 5:10= 863 :100 =
99:100= 6500:1000= 133,5:1 000 =
o 6 Dopln spravne &islo. 0 Majdi doplnené gisle a pripis
k nemu poradové Eislo prikladu.
1 05-10= 9 82107 = 82,107
2 :10=5,56 10 154:10= ] - -
3 :10=0,09 11 :10=0,8 e N 150
4 0,78. =78 12 . 100 =55,6 ¢ 055 O 3006
D 900 P 154
5 120:100= 13 0,7.1000= £ ] L
6 .1000=70 14 3006:100= ol 8 e
8 .100=740 16 55,6-10= ll 7 ol
M 74 Y 0.9

@ Podiatebulky doplt 1 592 63 74849 101411159 125 16 6 1315
pod Eisla pismena. "

0 Do #tich okienolk dopis spravne éislo, do modrich okienok chybajlice ¢islo aj operdciu

© 1000 @ {1/1%{_\ © 00 .10
17 0,3 30 4
e a /\/1%, 7
‘ 7.4 704 0,704 0,25 300 0,03
o Do modrych okienok dopln 10, 100 a 1 000 (kaddé iba raz) a dopotitaj Stvorec.
9 : 500 0 . 500 G + o
1 1 1 1
o . 27
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Novy Porrocnik 6

meter decimeter centimeter milimeter

o Fremen na

e melre 6 kilometre G decimetre

4 km = 4217Tm= 0,75 km =
8ldm= 1.8dm= 12.7mm =
68l4em= 2500cm = 94 cm =
Nao prenrenu
0 !‘.-'I.i'll'i'l ctre. O centimetre. Jeri;gir;z;x;:_i;.lu

9km= {J.{.]:ka: 1 000 10 =10 10
[],5 m= Jm= { ‘m 1drn ::m :nm
12,8dm = 1,1dm= 1000 ;’ir__'j'.. }L:'ji". :}'ir,'j'.‘
3,07 cm = 6 mm =
o Do kaidej premeny doplh spravne jednothky

215 m =215 0,34 =3.4mm=0,003 4

69,7dm =6,97 45dm =0,0045 =4 500

0,04 km =400 121 =1 121 =12.1em

e Rozhodni, ¢ plati rovnost, Nespravne vysledky opraw

0,dkm +25m=425m

300 em + 300 dm = 600 dm
2Tm+20dm +7em =27.2Tm
15dm—1500 mm=0dm

% Porovna) znabkmi <, =, =

75,82 m 99 9dm 0,84 em 5,9mm 10,7 em 1.07m

3m 17 em 512 cm 101 cm lm1mm 12dm 13 em 13 dm 3 cm
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Premena jednotiek dizky a hmotnosti 37

o Vypoditaj a vysledok zapis v metroch,

© 0,05km+20m + 700 ecm =
0 60 000dm -1 500m-9000mm =
O3km-88dm+1000mm=

e Vupoditaj a premen na

O decimetre. 464m+6cm+4mm=
G centimetre,

Im=3dm+55mm=
® kilomeve. 191 L 910 dm — 1300 em =

o 6 Ziaci sa v triede hrali na uéitelov a wymgélali si navzajom wlohy. Vuries ich.

=il 64,8km + 35 200m = km

® Roman: Najvdcsia z dizok 12,05 km, 1200 m, 12,5 km, 1300 dm je
WHana: 348 7m — 500 dm + 10 100 cm + 3 dm = km

il Najmensia z dizok 900 km, 90 km, 900 000 m , 999 999 dm je
=N 3.24,5km +600m = km

= O 20 km +1 100 m + 1 000 dm = km

'o Do #tého riadka napid vysledky vzostupne.

G Mapis prwé pismeno Ziaka, ktory dlohu vwmyslel,

o HKiora cifra sa opakuje vo wsledku Oliverovej dlahy?
9 Mapis sucet v3etkych doplnenych éisel.

o Podla farieb doplh do vety slovo a &isla,

Rieka Jje nasa . hajdlhiia rieka. = ,*/f v
Meria km a pretekd tha uzemim Slovenska. G
KLU
o Triatlon je individudlny dport, ktory zahima tri
discipliny: plavanie, cyklistiku a beh. Pre-
tekar ich musi absolvoval tesne po sebe | o
v tasovom limite. Dopli tabulku. ....*_{it“_ , F -
Tup preteku Plavanie Culdistika Beh Celkova dfzka
Sprint triatlon 750 m 20km  5000m Rl
Kratky (olympijsky) triatlon 1 500 m 40 km 10 km -—
Siredny triatlon (Half lvonman) 1 900 m Q0km 21 100m kim
Dk triatlon 4 km 120 km 30 km km :"
lronman 38km 180.2 km 42 2 km km
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Premena jednotiek hmotnosti

(1 L

Premen na
o tony o kilogramy le dekagramy

2015 kg = 3,01t= 0,04t=
790 kg = 90,4 dag = 1,6kg=
5,3 dag = 1726 = 38 d4g=
5810 mg =
e miligramy o gramy
0,07 kg = gaf=
6,2g= 4,9 kg =
15dag = 12,3 dag =
35,00 g = 648 mg =

e Dopli tabulku

tory [t] kilogramy [kal dekagramy [dag| gramy (gl miligrarmy [mg)
2 200 000
1.8 180
25,73
7,04
500

o ManZelia Masiarovci vazia spolu 133,7 kg, Ma farmarskom trhu kapili 551, 7 dag jablk,
2.24 kg cvikly, 80 dag paradajok, 643 ¢ papriky a 0,003 t cibule.

o Kolko kilogramov vadi cely tento nakup? 0 Kolko kilogramov sadbovtich zemiakov eéte
moZu dokipil, ak nosnost ich auta je 0.5 tony?
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Premena jednotiek dizky a hmotnosti 39

o Vypoditaj a weledok zapig v kilogramoch.

0,7t+32kg+650g=
6 000 mg+ 15,4 g + 20,3 dag =
51,9kg-1260dag+3900g=

e Zapit ako sicet hmotnosti vwiadrenvich naimendimi modnymi prirodzenvimi &islami.

6,214 7 kg = kg + g+ mg
2 108,59 dag = kg + g+ mg
7,2648t= t+ kg + dag
50
== Janko ranajkoval od pondelka do piatka kaZdy den rovnaky 150-gramowy jogurt.
\ piatok si predital informacie o vwiivove] hodnote. Kolke gramew sacha-

i
ridov, tukov, bielkovin a vapnika prijal Janko z jogurtov za cely tyZden? Smotanovy jogurt j
jablko-baza

Priemernd wjZivovi
hodnota v 100 g wrobku:
energia - 539 k1/120 keal
sacharidy - 9,7 g, tuky -
8,9 g, bielkoviny - 2,6 g,
vapnik - 91,3 mg.

o Svetlana je majitelka cukrarne. Po prababke zdedila recept na babovku. V cukrarni chee podla neho

zacaf piect vadiie mnodstvd. Kolko budl potreboval z kaZdej surowiny, ak je recept na 1 babovku?

Poéet baboviek
10{; gﬁtauicu 1 lyzicka kypria- i 10 | 25 | 40 | @h
1:1:';:] i ceho prasku vizi g, Tuk [kg]
A Iwe-cni.'ikﬂprﬁ.ﬂcu VB]E]'E! Ekb]

150 g cukru, vz 12¢.
300 g hladkej miky

2 lyZicky kypriaceho prasku
3 lyZice hrozienok

Mlieko [1]
Cukor [kg]
Muika [ka]

Kypriaci prasok |dag]

Hrozienka [lyZice]

e Parovnaj znakmi <, >, =,

0,29t 299kg 10,7kg 1007 dag 55dag 555g
3glTmg 3.8g 25dagdbsg 0,285 kg 139kg 10kg 40 dag
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Slovné ulohy

o Mires kipil sunku na chlebigky. Vybral najlacnejéiu. Kiord to bala?

Bravfovd sunka
1kg 9.90€
Euro sunka

10 dag 0,79¢
Debrecinska pefienka
1004 1,29€

o Na 41 m wsoka rozhladnu vedu schody. Kolko ich je, ak vwika kaidého schodu je 16,4 em?

e Mestsky obchval stavali dwe firmy, kaida 2z jedného konca, Prva whudovala
denne 82,6 m vozovky a pracovala 14 dni. Druha pracovala iba 10 dri,
pricom denne postavila 933,9 decimetrov cesty. Na posledny den zostalo
wvybudoval 1 470 centimetrov. Kolko kilometrov meria obchvat?

o Prézdne vedro vazi 900 g, to isté vedro plné vody
waZi 10,5 kg a plné cementu vadi 16,125 kg.
Vypoditaj hmotnost vody a hmotnost cementu,

e Alenka ma palicu o 5 em kratiiu ako 3 metre. Darinka ma palicu o 39 em dihéiu ako 25 dm.
Kiaré 2 dieviéat ma dihdiu palieu a o kalks centimetren?
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T
'-""o Michalov otec pracuje na velkej stavbe, V piatok im 5 roznych firiem priviezlo
spolu 894 15 tony strku. V tabulke je zapisané, ktora firma priviezla kolko Strku.

Mazow firmy BCD Strkae Piesok Strkapiesky Kamen

Mnozstvor Strku 200 t 115 000 kg 199,99 t 294 410 kg

Q Kolkokrat viac ton $trku priviezla firma BCD ako firma Strkac?

G Vipoditaj a zapit do tabulky, kolko tan Strku priviezla firma Kamef.

o Fero lezie na svoju postel po kolmo postavenom rebriku, ktory ma 6 priecok.
Kaida priecka ma vwiku 4 cm a medeera medzi susednymi prietkami ma 30 cmn.
0d wreha postele k najblizSej priecke je 1 dm 5 em a od pedlahy k najblizie)
priecke 0,35 m. V akej wyske sa nachadza Ferova postel?

L]
o Poitdrka médie roznaiaf zdsielky v taske cez plece s nosnosfou 5 kg, v ruksaku s nosnosfou 10 kg
alebo v tadke na kolieskach, ktord odvezie a2 15 kg, VWher na kaddy den do najmensdiu tadku podla

tidajov o dorufenych zdsielkach, Pondelok Utorok Streda Ehortok Piatok
List maly 9 g 100ks 200ks 50ks 150ks 120ks
List velky 19 g 20 ks 10 ks 5ks 0ks 10 ks
Ballkmaly0.88ka g kg 2ks 5ks 2ks 1ks
Balik vellw 2,75 kg 1 k& 0 ks 1ks 2ks 3 ks

Hmotnost spolu
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o V tepelnej elektrdrni mali na sklade 16Z,1 t uhlia. Prave dostali zasielku dsmich
wagénov uhlia, kaidy doviezol 13 405 kg. Akd je teraz zasoba uhlia v eleltrarni?

@ Otec rdno zistil, 2e cez vikend stratil peftaZenku. Najskor obehal vEethych susedov, presiel
250 metrov. Potom sadol do auta, navitivili znamych v meste a prejazdil 18,6 km. Nakoniec
itiel na chalupu vadialent 59 4 km, ani tam ni¢ nenadiel, Veder nasla mama pefazenku
v nohaviciach pripravenych na pranie. Kolko kilometrov prefiel otec pri hladani perfiade nky?

@ Siestaci sa na hodine telesnej wichowy merali. Wku v centimetoch si zazna-
¢ili dio tabulky. Zisti priemernd vwiku dievéat a priemerna wiiku chlapcow.

Zuzka Danka Mido Peto lva Katka DuSan WVierka Juro
142 1515 1685 157 162 149.5 158 155 164

@ Tri prasiatka Pik, Pak a Pok 3li na nakup. Nakup prasiatka Pik mal hmotnost 3 625 g,
ndkup prasiatka Pak bol o patinu lahii. Prasiatko Pok si kipilo 3 kg zemiakov, 350 g
sufenych Zemli a 300 g otrdb. Odnesd prasiatka svoj ndkup v kodiku s nosnosfou 8 kg?

e Vutvor z kartidiek dvojice a predmety & Zivodichy zorad zostupne.

Skox slon 1720 kg nékdadng

65-1051

23t

[dospely samec)
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\ ktorej premene jednotiek dlzky je chyba?

A: 541 mm =541 cm
B: 84 dm = 840 mm
C:09cm = 0,09m

D: 4.2 km = 42 000 dm

E Ktoré premeny jecdnotiek su spréavne?

.L30mg=034a N.8110e=23111
Il. 150 g = 1.5 dag IV. 4,6 dag = 0,046 kg
Al B: 1 IV C: 11, 11 D: I, IV

Kolko gramov dostaneme suctom
4.31 dag + 55g + 1 200 mg?

A:125931 B:4872 C€:1101 D:993

n Obvad porembu na abrazku EE—
je 90.6 m. Kolko metrov ple-
tiva treba na jeho oplotenie,
ak nan vedd dve plechové
brany Sitky 250 cm a 12 dm?

A: BE9m C: 6548 m
B:76.1m D:53.6m

E \rehol Gerlachovského &titu je v nadmorske]
vyske 2 6565 m, o je o 0,612 km vyidie
ako vrchol Dumbiera, kiory je o 42 600 cm
niZé ako najuyisi vreh Norska Galdhgpiggen.
Aku nadmorska vysku mé Galdhgpiggen?

A:161Tm C-2489m
B: 2 0856 m D:32244m

ﬂ V zoologickej zahrade vazili zvieratd. Slon mal
1.8, lev 2501 kg, medved o 76 kg menej ako
lev. samec gorily o 29 kg viac ako medwed,
ibis ¢erveny 1 500 g a fretka mala © turtinu
menej ako ibis. Kolko vaiili zvierata spolu?

A: 808,875 kg C: 243225 kg
B: 2 429,625 kg D: 2 428.875 kg

\ tabulke je hmotnost 3 druhov ovocia, Vyber
stvrty druh tak, aby priemerna hmotnost ovo-
cia bola najviac 90 g. Kioré neméZes vybraf?

Ovocie jablko | Eereina | kivi
Hmotnost | 15,2dag |7 000mg| 204

A: banan 12,5 dag C: jahoda 12 (300 mg
B: citvén 94 g D: egres 10 g
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Obsah obdiznika a $tvorca

Opakovanie

o Dopif dno alebo nie podla pravdivosti turdenia o $tvorel a obdlZniku. Stvorec Obdlznik

D C Wsethy strany su rovnako dihé,

Haidé dve strany oproti sebe sti: - navzdjom rovnobeiné

— rovnako dlhe

A B Ka#dé dve strany vedla seba si: - navzajom kolmé.
S R - rovnako dlhé
Vietky vntitorneé uhly si prave,
Uhloprieéky: — su rovnako dlhé.
— 51 na seba kolmé
O P — sa navzajom rozpolujd.

e Doplf tabulku so vzorcami na vypodet obvodu Gtvarow,
Utvar
Vzorec

o=a+a+a+a o=a+b+a+b o=a+b+c

8 praveny! VZorac

ef‘lahresli stvorec so stranow dlhou 4 cm o Do itvorcove] siete zakresli obdlznily,

a obdlznik s rozmermi 7em a 3 em. ktorych obvod je 18 em. MNéjdi viethy moZnosti.
Do kazdéeho Givaru vpis velkost jeho ob-

vodu a divar s vacsim obvodom wrlarbi.
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o Z kolkych Stvoréekov Stvorcovej siete sa skladaji $tvorce a obdliniky na obrazku?

o Do $tvorcove] siete nakresli vietky obd[Zniky, o Do Stvorcowe] siete nakresli

ktoré sa skladaji =z 12 stvoréekov siete. shworce, ktoré sa skladaju:

o z 9 Stvortekow siete,

@ z 25 Stvordekov siete,

ObdGnikz =3
je rovnaky ako obd(z-
nik 3 x 2, lebo venikol

Jeho otodenim.

0 Napié do kaidého utvary, z kolkych Stvoréekov Stvorcovej siete sa sklada,

o W trojuholnikach wwiarbi ravnakou farbou tie dasti Stvorfekov siete, ktoré tpolu tvoria cely Evordek.

NN
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| :
e Pravouhlému trojuholniku MAK dokresli druby trojuhelnik THA tak, aby spolu tvordli obdlinik MATE.

\A

@ Mapis, z kolkych stvoréekov siete sa skladaijui obdlzniky a pravouhlé trojuholniky.

. Zkolkych
Stvorcekov siete
50 skladd traj-
uholnik KAT?

M

/

@ 6 Z kolkych Stvoréekov $tvorcove] siete sa skladaji pravouhlé trojuholnily?

G F E /
(] 1
L 0
A
Dopln siich
R M na obd{zniky.

ﬁ Pismena v trojuholnikoch usporiadaj podla pottu
Evoréekov zostupne. Veniknuté slovo dopli do vely,

Jje pseudoveda o suvislosti

(oje u -
medzi tvarom lebky a povahou éloveka. PSEudoveda?
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@ Danka a Janka mali vwpoéital pocet malych Sivoréekov

vt trojuholnika ZLE. Trojuholnik si rozrezali na dwe

casti. Danka wypoditala prand East, Janka lawi East.
Z kollwich voréekov sa sklada trojuholnik ZLE?

@ Imro potita poiet Stvoréekov, z kiorych sa sklada trojuholnik 7z
tak, Ze si ho doplni na jeden velky obdliZnik. Vypotitaj,
z kolkgch Stvoréekov sa skladajd Imrove trojuholniky.

o (b]

@ Ma ulici stoja bi rovnaké domy s roznymi
podkroviami, a teda aj s rdenymi stitovg-
mi stenami. lch priefelia sui na obrazku,
Ktoré priecelie je najvacsie?
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@ 'ﬂ Wypotitaj, 2 kolkych Stworéekov siefe sa skladaju dtvary,

K M I

L]

st
SO =

Vusledok 32 129 36 24 40 16 18 22 14 42 52

e Prirad k wysledkom (poctu Stvor-  Pismeno
cekow) pismend oznadujuce

: Khié e O - - A L A S (T T = 2 i |
jednotlivé dtvary
o Pomocou klica vuried lajnicku 711179 2 3 85107 6 410 2 3
IKTSUARPOK je slovo z jazyka , teda ;

ktoré v Ziadnom jazyku nemd jednoslovny ekvivalent a vyjadruje pocit,
‘_ ked niekoho ocakdvame a stdle sa pozerdme z okna (spred domu), ¢i uz ide.

Q Vyfarbi divar, ktorého podiel obvodu a obsahu je spomedzi vEethych abrazkov najrafsi moinyg.

(2] [b] Lc/ (d] e/
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Jednotky obsahu

o Doplni vety.

Stvoree so stranou dlzky:

Stuorec so stranou dlzky
1 em bsah 1 ¢

jeden cen

— 1dm md obsah dm’. obsah =
- = plocha =

— 10 em md obsah 100 ; = vymera

— 1 mm md obsah >

=~ md obsah 1 m’,

- km md obsah 1 ;

E

- ~

m' dm' om =

v e g e e = I

: 1 000 000 2100 100 : 100 sefter = L E
=

=

—

e Uré motet stvortekov, 2 ktorich

sa skladaju dtvany, a obsah dtvarow

Potet stvortekov

Obsah [cm”)

ﬁ Makresli doméeku éo najviac striech zloZenvch

20 7.5 Slvorteka, U obsah kaZde 2 nich
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100 m®

10000 m”

e Premen na
a metre stvorcowve o kilometre Stvorcowe, G hektdre
59a= 2.5ha = 6,1 km’=
24 dm’= 1200 a = b4, Ta=
4 9cm’= 9300 m*= 200 000 dm®=

@ are o decimetre Stvorcové 0 cenfimetre Stvorcove

0,08 ha = 25a = 9,1 mm’=
6,6 m*= 304,7 cm®= 11,4 dm’=
0,13 km*= 0,508 m’= 0.3 m’=

o MNa obrazhku je podorys pozembku s domom, terasou, gardaZou,
bazénom a ovocnym sadom. Zvyiok pozembku tvor travnatd plocha
Cely pozemok ma tvar obdlnika s rozmermi 25 ma 15m
Vupoditaj, kolke metrov Stworcowich zaberaji jednotlivé Casti.

GARAZ
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o Premei na rovnaké jednotky a parovnaij,

®125km* 125ha ©1llm’ 0,11cm’ ©0.107a 17m’

®0,66ha 600m® ® 12mm’ 1,2cm’ @ 367dm* 0,3a

o Dopln jednotky tak, aby premena bola spriavna.

7 400dm* =74 410000a =41 67 km” =6 700

9.6 m* =960 5,21 m*= 52 100 340 mm” = 0,0034

3000 mm*=0,3 0,012 3dm*=1,23 19 000 m*= 1,9

0,007a="7 8 660 cm® = 0,866 0,05 km® = 5 000 000

o Premen na uvedené jednothy,

7650000 a= km* 2900mm’= m" 59m”= dm’®
0,17 km* = a 77 000 m* = ha 82Ilm*= cm®

0,054 3 dm’ = em’ 45000mm’= dm® 64mm”= em”

o Zapid pemocou stftu najmendich moinych privedzenych Eisel.

0,349125km*= ha+ a+ m’

0,06247a= m'+ dm’+ cm’
6,804903ha= ha+ a+ m'+ dm’
13951304 m*= m'+ dm’+ em'+ mm’

o MNa oblepenie jednej kocky z detskej stavebnice je potrebnych 96 cm’ papiera.

e Kolke mm® papiera treba na oblepenie o Kolko m® papiera treba na oblepenie
jednej steny kocky? vietlwich 20 kociek v stavebnici?

e G Rozloha Slovenska je 49 035 km®. MNajdi na internete a zapis rozlohu vietkych susednych Statov,

Susedny tal

Rozloha

o Zorad Slovensko a jeho susedov poadla rozlohy vzostupne.
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Obsah s$tvorca a obdiznika

Obsah stvorca

npoditam ako séin

Obsah obdiznika
vypoditam ako saéin diz

10 stran

v rovnakaich jednotkach.

v rovnakych jedn

[ -

Ins

EEE - =
- Dopln abulku

o Strana ihvorca g it 4.6 m 0,2 km
Obsah $tuorca 25m° 36dm’ 0,36 cm®
O Sirka obdlznika 3cm 43mm 22 dm 0,5km  3,3m
Dizka obdlznika 10 o5 9 mm 6m 2km
Obsah obdiznika 112,2dm* 24m* 14,52 m"

S=a-d S=a-b

St

mmm

EmE " . - & 1
— e Bez poditania uré, ktory Stworec ma najwacsi obsah,

ak éislo uvedené v stvorc je skutoéna dlzka jeho strany. 0.27 dm

0 O kolko cm” je obsah najvaéiieho Slvorca vicsi ako obsahy mwwinvch dvoch dtvorcov?

.‘-‘*’*.'.9 80 mm 2.2 em 0,65 dm
smE
— .'I\'.:-w:.; obdlinik ma najmens obsah? 3

5.2 mm
4 9 mm

% Veronika zhierala S-centowé a Hatka 20-centové mince. Obe wietley svoje mince uledili do tvary Stvorca

. - e L . . FoEE o m P s I
€@ Stranu Veronikinho $tvorca tvorilo 6 minci. Kolko 5-centowich minci mala Veronika?
@ Stranu Katkinho Stwvorca tvarili 3 mince. Kolko 20-centovwch minci mala Katka?

o Kioré z dievéat malo vadiiu sumu penazi? O kolko centov?
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o Dopln tabullut,

Obedlinilk Stvoree
4 10 cm 8dm Tem 18 mm
b 65 mm 11 mm 1,8 m
s em® 24dm® 3,3 mm’ 64 dm”*
. cm 26ecm 8.6m 4.4 km

e Majdi aspon 6 réznych rozmerov (v metroch) obdlinika s obsahom 20 m®
Strana a

Strana b

o= 20m® 20m* 20m’ 20 m* 20 m* 20 m’

Harry Thomson kipil velky pozemok v tvare obdliEnika s obvodom 90 metrow.

ar 1

Rozdelil ho na tri obdlinikové parcely. Kratéiu stranu maju vietky tri parcely :;‘;Jd
rovnako dlhi, ich dihSie strany si tni za sebou iduce priredzené cisla. F2E ;
nesenta.

Zisti rozmery kaddej parcely a vymeru celého pozemku
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Slovné ulohy

o Realitna kanceldria pontika na predaj byty = rozlohou 82 5 m™ 1.2 a: 6 969 dm”™; 3 ha: 50 m”.

) Usperiadai tiets rozlohy zostupne.

@ Kioré z uvedeniich rozltth bytov nie s redlne vo vadom meste [najbliBfom meste)?

e Peter ma Stvorcovi zahvadku so stranou dizky 12 m, Paveol wwaru obdlznika so stranami 9m a 16 m.

e Kio 2z nich ma zahradu s vadiou vwwmerou? e Kio potrebuje viac pletiva na oplotenie zahrady?

o Ma konci dediny predavaijl posledné tri pozembky na stavbu

Viymera stavebnych pozemkov

rodinnych domov. Prostredny ma tvar Stvorca, zwyiné dua
sti obdlznikové. V prospekte s len informécie o rozlohe

jednotliviich pozemkov. Vupoéitaj obvod kazdého pozembu =2

400m’

o Vupaéitaj plachu papiera potrebného na wrobu 32 kusow sedmowjch kariet.

& Orbis Pictus Istropolitana
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e Z rohov Stvorca so stranou dizky 10 em vystrihneme malé Stvorce I |

so strancu dizky 3 em. AkyJ je obsah a obvod veniknutého kriza?

o Pozemok tvaru obdlinika ma rozlohu 1,45 ha. Jeho Sitka je 250 m. Uré dizku pozemku.

o Deti budd v klube vwrabal papierové Sarkany. Vypotitali, e poirebuji 12 m® papiera,

V obchode maji bal papiera sithy 125 cm. Holko metrov z balu treba kapif?

0 Ma zahon tvaru obdlinika s rozmermi 6.2 m a 2,5 m sa budi vysadzaf okrasné kriloy.
Najviac kolko ich méZeme kupit na cely zahon, ak jeden krik potrebuje plochu aspon 10 dm™

o Krupitkovei si ched pred terasou zaledil travnik tvaru 3tvorea so stranou dlhou 144 m

Kolko celych kilogramov travowého semena si musia kapif, akna 1 m® sa odponiéa 22 g'?

e Viymera obd[Znikového pozembu s dl#kou 70 m je 2 100 m’. Kolko metrov pletiva

treba na jeho oplotenie, ak vlioZena plechova brana ma $ivku 1,5 m?
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|
e W ramci dualneho vedelavania vyrabali uéni v dielni rovnako hrubé gumend podlo#ky dvoch tvarov,

o Modrim pismendm v obrazkoch pricad spravne éiselné hodnoty, 25

5 B

15

@ Cisla z dlohy a) zorad wzostupne a k nim prishichajice pismena
dopli v rovnakom poradi do vety:

Mayi podlozky rovnaky 4

G Kiorda podloika obsahuje viac gumy? Rozmery su v centimetroch

@ Mama kapila éervenu latku na kruhowvi sukiu, Podla obrazka vystrihla Stertinu sukne tak, aby
jej dizka bola d, = 40 cm. Akd je najmendia moZnd plocha ldtky, 2 ktorej sa dd celd sukfa udif?

10 -:m[

—|_J
8]

@ MNa medzinarodnem turnaji st wvesené vlajky ziéastnenvch krajin, Kasda viajka meria 80x 120 em

a Ak plochu zaberd jedna viajka? | l l _

6 Ktora z viajok ma najmenej modrej farbyw, ak vlajku Francizska i Holandska tvoria tri
rovnako firoké pruhy a modry trojuholnik na feskej viajke siaha do polovice diFky vlajky?

Rozmery
preihov nepoditaj,
skiis to riesit
cez obsah,
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@ Zahrada pana Emila ma tvar itvorca s dizkou strany 0,02 km. Jeho sused ma rovnako
welky zdhradu a jednu stranu zahrady maju spoloéni. Sused wiak chee Zast svojej zahrady
predal. Pan Emil od neho odkdpi tolko, aby sa vimera jeho zdhrady svadsila na 5 arow

o Kolke arow edkiapi pan Emil od suseda?

G O kolko metrov pan Emil posunie plot smerom do susedovej zahrady, ak odkipi jej éast?

m Janko mal kartichu poistenca v tvave obdBEnika s rozmermi 5= 9 cm. Kym &akal u lekéra,
karticku postupne obkresloval a nakreslil taléto tvary. Vypoéitaj obvod aj obsah kazdého tvaru,

Obvad [em]) Obsah [em®]

m >

m O H

e Vipofitaj obvod a obsah rlofeného utvaru na obrazku, Rozmery si v meiroch,
[ 2 S UV (b 32

g

18
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@ Celld podlahu svadobnej siene s rozmermi Z25x 14,6 m treba vydiaidif. Kolko eur budd stai
dlazdice, ak 1 m" dlazdic stoji 15,30 eura a treba kupif o desatinu dlaidic viac?

i1
e

Na wirabu jednej siciasthy sa spotrebuje 111 em® plechu. Kolko sudiastok najviac
mobZeme vyrobif z tabule plechu dirokej 3 m a dihej 0,75 m?

0 Futbalové ihrisko ma rozmery 90x 120 m. Tenisovy kurt ma rozmery 23 78x 1093 m.
O kalke ma futbalowvé ihrisko vacsiu plochu ako tenisovy kurt?

'-'® Zakladnym formatom papiera je format AD, Format  Rozmer [mm)
ktorého plocha je 1 m®. Dalsie formaty

tohto radu (A1, AZ, A3...) vznikaji | sdix -
postupnym polenim dlhiej strany, Al
a Uk v tabulke chybajici rozmer formatu AQ. 42
A3
Mg s
210 % 207 e
AS | 148x210 -
A0 105x 148

@ Majtastejéie poufivany format A4 ma rozmery 210 x 297 mm. Vypotitaj plochu tohto formatu v dm®

o Vypoéita), kolko papierov formatu Ab sa zmesti na papier formatu Al
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Kiora premena jednotiek obsahu nie je spravna? Fl:ﬂ'_'ﬁ'puftﬂch
méFes pouFivat
A: 776 cm® = 0,000 776 a kalkulacky.

B: 1250 mm*= 12,80 dm’
C: 0,03 km® = 30 000 m*
D:155ha=1550a
E Obvod dtvorca je 32 dm. Obsah tohio Stvorca je
A: 640 mm® B: 0,64 m® C: 6,4 dm® D: 64 cm’.

E Rozmery obdiznika su 1.3 dm a 60 cm.
Potom pre tento obdlZnik plati:

A: o= 146dm 5 = 78dm’
B: o= 1226cm 5=78dm'
C: o=613dm S5=78¢em"
D: o= 146 cm S = 780 cm”

Obvod nbdfi&_nika sa rovna obvodu Stvorca
so stranou diZky 10 em. Aky je obsah obdlinika,
ak jedna jeho strana ma dlzku 15 cm?

A: 375 cm® B: 100 em® C: 150 ecm® D: 75 cm’

“ymera obdiznikovej kuchyne je 12,6 m".
MNa difku sa da poloFif tesne vedla seba 14
Stvorcovyich dlazdic so stranou dizky 30 cm.
Kolko takychto dlazdic sa da poloZif tesne
vedla seba po Sivke kuchyne?

A: 42 B: 27 C: 30 D: 10
E Akd je vamera pola Fs0m

zlozeného z obdlznika \ g

a dvoch rovnakich Y =

trojuholnikov? 200m

A: 4750 m" B: 556 000 m® C:475a D: 55 ha

Teo obisiel d'!.rakrét bazén. Urobil pri tom 160
krokov, Po dlzke urobil 25 krokov, Aki plochu
zabera bazén, ak Teow krok je dlhy 0.5 m?

A: 9275 m’ C:375m’
B: 343756 m” D-1375m’

B Aky je obsah pravo- D |ME| = 8 ¢m
uhlého trojuholnika |MD| = 10 cem
LEO na obvazku? |KD|= 7 em
Rty Gt |KO|= 5,6 cm
B: 24 om® K O
C:3.6cm’
D: 16 cm® M L
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Luciina izba

Lucia pri oddychovani stale pozera do stropu, chee si ho preto vymalovat
na svellomaodro. Aby zistila, kolko larby potrebuje, odmerala rozmery izby
a zarnafila si ich do nakresu. Nie vetok nabytok viak vedela odsunif.

o Kalke kilogramov farby bude Lucia potreboval na natretie

stropu, ak na 1 m” treba 125 g farby a nanesie dve vrstuy?

0,5 | Stolik

Postel

0 Keby Lucia s otcovou pomocou odsunula ndbytok, mohla by vwwmalowat aj steny. 5 akou plochou
by musela poéitaf, ak dvere do izby meraji 90= 200 em, okno 1,3x1.6 m a strop je vo wike 2.5 m?

9 Dwvere do izby si oproti stoliku. Od nich a2 po zadiatok stolika lefi behin Sirky 90 cm. Akl ma plochu?

o Ma steny si chee Lucia nalepif samolephy. Pekné motivy naéla v Eeskom internetovom
obchode, stali 325 ceskych korian plus 68 konin za postovné. Mama povedala, Ze Poditaj s kurzom:
jej ich kiapi, ale musia stai memej ako 12 eur. Kapi mama Lucii tieto samolepky? :
i 2 . | Pl M2 AMOEPEYT . 1 EUR= 27,10 CZK
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o Otec dal Lucii 20 eur na novd zaclonu. Kvali riaseniu st zaclony Sirdie ako $irka okna. Lucia minula
na zaclonu, ktora stala 7 M eura za meter, wietlky peniaze. Kolkonasobok sirky okna ma zaclona?

‘,-"'}l_?.t:iuna;:- ™
| prediva na celé |

o Lucia si chee urobif plagdt. Vymyslela 5i obrdzok zo siedmich pravidelnych 3esfuholnikov.

e a' Aby zistila rozmeny wikresu, ktory potrebuje, narysovala zmendeny obrézok
sestuholnika s dizkou strany 2.5 em. Marysuj zmenseny ttvar aj ty.

@ Zmesti sa Luclin 10-krat zvacierw dtvar na wikres formatu AOQ?

@ Orbis Pictus Istropolitana



Trochu iné ¢isla

Spravodlivé delenie

o Spravodlivo rozdel Eokoladu. Wlarbi, kolko tablidiek dostane jedno diefa. a doplh wety.

e trom [E_TEI—IH] @ Zestim @ shvrom
defom e T e defom defom

oo

Kazdy dostane Kazdy dostane Kazdy dostane
tablicky, ¢o je jedna tablicky, ¢o je jedna tablic¢ky, ¢o je jedna
cokolddy. cokolddy. cokolddy.

ru!bdlibtum rozdel spravedlive pizzu. Volarbi, kolke dostane 1 futbalista, a dopln vety,

e' 3 futhalist % 0 6 futbalistov % ° 2 futbalisti %

Kazdy dostane Kazdy dostane Kazdy dostane
kiisky, ¢o je jedna kiisok, ¢o je jedna kiisky, co je jedna
pizze. pizze. pizze.

o Stopatdesiatkilometrowvi trasu rozdel na rovnako dihé useky. Vyznat jeden tsek a doplh vety.

a na 3 Gasti @ na & casti o na 2 casti

| |
|| I

Jeden tisek meria Jeden tisek meria Jeden tisek meria
km, ¢o je jedna km, ¢o je jedna km, o je jedna
lrasy. trasy. trasy.

o Ak je obrazok rozdelerw na rownaké Zasti, aka jeho casf je wiarbena?
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Trochu imé cisla 63

e Dopli vety tak, aby boli pravdivé.

Ak celok rozdelime

—na dve
—na tri
—-na
—na pdt

=na

casti, jedna cast sa vold

casti, jedna ¢ast sa vold

¢asti, jedna cast sa vold Sturtina.
castr, jedna cast sa vold

casti, jedna cast sa vold devditina.

o Oznaé obrazok, na ktorom je spravne vyznafena

a tretina,

e OSmMina,

G Stvrtina, 6 sestina, G polovica, 'o osmina.

™
™

o Dopln, kolke rovnmakych Casti tvorl celok.

polovice

pdtin

sedmin tretiny osmin desatin

devitin Sestin trindstin Stvrtiny

0 Dokresli celu cokoladu, ak zakreslena cast na obrazhu je

o jedna tretina.

@ jedna Sestina. o' jedna Stertina.

o jedna patina.

o Vipocditaj

e Dopln, kolkcokrat je celok viac ako jeho

jednu Sestinu z 24, gturtina. B patina. bl
jednu patinu 20 401, psmina. Brdt desatina. Jrdt
jednu sedminu z 350. polavica. -krdf patnastina. -Brdt
jednu osminu z 2,4 Sestina. -krdt trinastina -krdt
jednu tretinu z 0,18, tretina. hrat  Stotina. brdgt
jednu Stertinu 2 4.8, jedenadvadsatina. -krdat

sedemmiliontina, krdt
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64 Novj Pomocnik 6

@ £ bonboniéng na obrazku zjedol Karol

3 bonbdény, Miska 2 bonbény, Adam Vbonboniére bolo bonbénov.
4 bonbény a Janka Karol zjedol bonboniéry.
SN it vl | M isha zjedla bonboniéry.
| Adam zjedol bonboniéry.
Janka zjedla bonboniéry.

@ 6 Miro ziedol tri patiny bonboniéry, éo bolo 12 cukorikow. Pri riedeni si pomé? obrazkom,
Alia cast bonboniéry mu este ostala?
Kolko cukrikov je jedna patina bonboniéry?
HKolko cukrikov bolo v plnej bonboniére?
6 Klédre ostalo paf sedmin bonboniéry, éo je 15 cukrikow,
Ak éast bonboniéry uz zjiedla?
Kolko cukrikov je jedna sedmina bonboniéry?
Kolko cukrikov bolo v plnej bonboniére?

'o W ¢ej bonboniére bolo na zadiathu viac cukrikov?

@ ﬁ MNa oslave bolo paf réznych bonbomniér. W tabulke s zapisané podty

bonbdnow, kioré deti z kaidej 2 nich zjedli. Doplfy chyfbajice gisla a slova,

Zjedli Ziedl Alka cast Ako sa vola Kolko ks bonbonov Kolko ks bonbdnow
casf kusov ostala? jedna £asf? md jedna €asf? bolo v bonboniére?
Dvesedminy g  py¢sedmin sedmina L 5
Paf osmin 10 1 U
Styn devating a P R
Sesf desatin 24 K N
Tri Sturtiny 15 A E

o, o Pri wvusledkoch si pismend

e v kriizkoch, Wsledok najdi 4: o LA 9y 2L 3 a2 e 16 20
v madrom riadku a napis

poder prislugné pismeno.

G Depli do textu pismena podla &isel.

Vroku 1636 Clement Lassagne, 195213 24016

kuchdr francizskeho griofa z ;
o pripravil pre svojho pdna mandle obalené
v karameli a pomenoval ich na pocest grifa
Neskor sa tdato sladkost’

stala znama ako s .
195324020 19532404 5

1 95213 240
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Trochu imé cisla 65

@ Mapié, aka éasf bonboniéry je zjedena, ak viet, aka ¢asf ostala,

Ostala

Ziedena

Tosmin 2 Sestiny

b pdtin 1stvrtina 3 desatiny

@ Dokresli celd éokoladu, ak na obrdzku z nej ostali

© & Sturting. O dve pitiny.

® Kolkokrat je 1 cast celku menej ako

sedem osmin?
Sesf devitin?
dve sedminy?
tri tretiny?

piif jedendstin?

asem frindstin?

e dve tretiny. @ tri préating.

@ Vypoditaj, kolko tabliciek mala éokolada. ak

jedna osmina si 2 tablicks.
jedna Sestina su 4 tablicky.
jedna Ewvrtina je 12 tabliciek,
dve patiny su 6 tabliciek.
Slyri dewaliny st 20 tabliciek.

iri osminy sa 6 tabliciek,

@ Vipoditaj

@) icdnu osminu 2 24,
pat osmin 2 24,
@ jednu patinu z 350,

Styri pating z 350.

o jednu sedminu zo 4,2,
paf sedmin 2o 4.2,
@ jednu devatinu z 36

tri devating z 36.

@ Vyznaé na cifernilku minuty a napis, aka éasf hodiny to je.

O 15min O 20 min

o 30 min G 5 min

e Porovnaj.

ﬂ jedna polovica z 30 jedna tretina z 30
G jedna osminaz 23 jedna Sestina z 24

a jedna desatinaz & jedna Sestinaz 3

@ tri Stvrtiny z 20 Styri pating 2 20
o sedem devatinz 18 dve tretiny z 18

o paf sedminz 3.5 sedem jedenastin zo 4,4
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@ 9 Wuries dlohy a zisti, kolko stran maju knihy, ktoré deti &tajd.

B Katka preéitala dve sedminy knihy, &0 je 38 stran. Kollkostranowd knihu Eita Katha?

Ketlka éita -stranovii knihi.

B Nina preditala 87 stran a do konca knihy jej ostali edte dve patiny. Kolkostranowd knihu dita Nina?

Nina éita -stranovi knihu.

B van preéital paf osmin knihy a do konca mu astalo edte 48 stran, Kolkostranowa knihu dta lvan?

Tvan cita -stranovi knihu.

B Hugovi ostali do konca este tri Sturtiny knihy, €0 je 99 stran. Kolkostranowva knihu &ita Hugo?

Hugo cita -stranovi knihu,

B Adela preditala prvy den polovicu knihy a druhy den polovicu zo zvydhku.
Do konca jej ostalo 35 stran. Kolkostranowad knihu éita Adela?

Adela éila -stranovi knihu.

@' Wgsledky 2o zadania a) zafarbi v tabulke spolu s letopoétom a ndzvom mesta pod nim.

Wisledohk 140 145 136 132 128 133
Letopoéet 1477 1560 1581 1586 1603 1612
Mesto v Bratislave v Kodiciach v Bardejove v Trentine v Nitre v Komarne

o Mezafarbeny letopocet a ndzov mesta doplh do textu.

Prvd slovenskad kniha, o ktorej sa vie, Ze bola vytlaéena

na Slovensku, vvsla v roku v .

e Akt East a 2 Eoho dostanem, ak wpoéitam:

© 28:5 O (32:6)-5
O 13:8 0 (17:9)-2
©0,9:4 O (6,8:10) .7
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@ Hanka, Mito a Adam brigadovali v cukrdrni. Vidy na konci zmeny si delili prepitné.
e Ak éasf prepifného dostal kaddy v jednotliviieh dhoch?

Sturtok: Delili si 16,20 €. Hanka dostala jednu tretinu, Adam polovicu 2o zuyiku a Mito to, &a ostalo.

Piatok: Delili si 3,10 € Miso dostal polovicu, Adam jednu tretinu a Hanka zvyiok.

Prinesenf
tiloh sipomdz
obrdzkami.

Sobota: Delili si 18,60 €. Hanka dostala polovicu, MiSo trefinu zo zvywSku a Adam to, éo ostalo.
Nedela: Delili si 13.80 €. Adam dostal tretinu. Hanka Stvrtinu zo zvyiku a Miso to, €o ostalo.

@ Zapis do tabulby, aki ast prepitného dostali kazdy den.
Hanka Adam Miso
Stvrtok
Fiatok
Sobota
MNedela

@ Doplt chybajice &islo tak, aby platila rovnost.

© I festinaz 18=1tretinaz © 4pdtiny z = I §turtina zo 112

Q I polovica z =1 &turtinaz 8 0 3 osminy zo 40 = 5 devditin z

& Orbis Pictus Istropolitana



68 Novj Pomocnik 6

Celok a viac ako celok

o © Aka cast jablka si tyri Sturting?
O Aké East Eokalady je dvandst dvandstin?

6 Akd Casl tarly je osem osmin?

o Doplh, kolke rovmakych Easti twori celok.

pidtin dvadsatin desatin tretiny stotin
osmin pdtdesiatin dvandstin polovice celok
sedmin devdtin Sturtiny pdtndstin gestin

o Vyfarbi obrdazok tak, aby zodpovedal textu,

e lgor zjedol osem estin pizze, 0 Alex zjedol patnast festin pizze.
o Adela zabehla pafl tretin tréningovej trasy. 0 Aurel zabehol osem tretin réningovej trasy.
I | | | I | | |
I | | | ; I | | |
£
I | | | g I | | |

e Vierka rozdala devaf Sturtin éokolady, o Elitka rozdala sedem Stvriin éokolady,

"u’yzna: v obrazkoch priblizne

e tri osminy. Q O O e pafl polovic,

@ osem tretin 0 dve pitiny.

OO0

Fodclarlml ¢o je viac ako celok, a napis spravny znak nerovnosti

patosmin  osem pdtin sedem pdtin  pdt sedmin
dve Sestiny  Sest polovic sedem devitin  devdit sedmin
Ftyritretiny  tri §turtiny osem Stvrtin  Styri osminy
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Kiorg kruh je spravne rozdeleny na Sturling?

A@ B: C@ D@

Aki fasf bonboniéry tvoria
bonboény z bielej éokolady?

A: Sestinu C: tretinu
B: dvanastinu D: polovicu

Aka fast hoding je 12 minat?
A: festina B: pitina C: Hvrtina D: tretina
Andrej ziedol Styri Sestiny pizze.
Ktory tanier je Andrejov?

C:

A: B:
= B Pa
o \ Vv

H Kolko tabli¢iek z cokolady
na obrazku su dve tretiny? -
A:2 B:3 C:4 D:5

Mire si chee kapif Startovaciu sadu pre ryba-
rov za 24,60 €. Uz ma naSetrené dve patiny
2 tejto sumy. Kolko eur mu este chuba?

A:820 B:984 C:1230 D:1476

Hanka precitala tri sedminy knihy, éo je
63 stran. Kolkostranowi knihu Hanlla &ita?

A: 27 B: 84 C: 147 D: 210

Lukas presiel na bicykli 126 kilomeftrow.
do ciefa mu ostali eite dve dewviting trasy.
Kalko kilomeirav mu chuba de ciela?

A: 63 B: 14 C:18 D: 36

n Ktory zapis predstavuje najvadsiu cast?
A: dvadsal sedmin C: sedem cvadsatin
B: devaf desatin D: desaf devatin
Mohavice zlaeneli o polovicu, kosele o tretinu,
Co stoji po zlacneni menej eur?
A: nohavice C: aboje

B: kodele D= neda sa uréit
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Kombinatorika

Kolko je vsetkych moznosti?

o Zuzka a Janko idd na prazdniny k stardm rodifom. Zuzka si zbalila tri rdzne sukine a Syrl
razne tricka, Janko dvoje réznych kratkvch nohavic a a? Sest réenweh triciek, Rodicia
im povedali, aby si kazdy den obliekli ing kombinaciu edevou, a slibili im, Ze po ka?

dého pridu, a2 ked vyéemaiji vietky kombinacie, Kio stravil w starkych viac dni?

Pormd? 51

wfarbovanim
oblecenia.
9 Zuzka si na tricko nakreslila tri réznolarebné pruby: rufowy, fialowy a modry
Majdi viethy moinosti, ako mohlo jej tricko weeraf
e Janko si k starym rodiéom zabalil dve zo svojich obliibenygch knih
TIGRI TIM, GRAZLIK GABO, FRAJER NATE, DRACIE SRDCE a SUPER KOMIX
e Vipit viethy dvojice knih @ Spoj darou vietky moiné dvojice

] GG

SK DS

e Kolkdmi raznymi sposobmi si mohol Janko lnihy zabalif?

FN
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Kombinatorika 71

o Lucii chutf citronova, jahodova, kakaowa a Smolkova rmrzlina, ale mama jej dovolila
kipit si iba dva kopéeky, Lucia sa rozhadla, Ze si kaidy den kuipi ind dvojicu znmrzlin

9 Vyfarbi a spoéita]. kalke dnif maZe Lucia chodif na zmrzlinu, aby spinila svaje rozhadnutie.

0 Bolo by to viac dni, keby Lucii zéletalo aj na poradi zmrzlin v korneitiku? Ak dno, kolkokrat?

[ T YA VA Y T Tl T Yl Tl

TAVAVATATAVAVAVAVATAVAVAYAY

o Kolke trojkombinacii réznych zemrzlin by si Lucia mohla nechaf nalodif do misticky?

0 Lucii zaleki na poradi emrzlin v kerndtiku. Kelko trojkombinacii réznych zmrzlin si méée nechai naloit?

e Kolko trojkombinacii zmrzlin by Lucia mohla dostat do misticky, ak sa emrzling méiu aj opakovat?

% £meni sa wysledok dlohy e), ak Lucii zale# na poradi a da si zmrzling nalo#if do kormidtika? O kolko?
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e Miska, Jurke a Filip sa v malerskej $kole spistali na novej imyklavke naraz ako viacik
Posadali si za seba vidy v inom poradi. Wypis viethy moinosti, ako sa spusfali, ked bude

o vpredu Miska, e vpredu Jurke, o vpredu Filip

@ Kolko rdznych poradi mbiu utvorif pri takomto spusfani sa?

o MNa MDD isli mama, otec, Jurko a Filip do kina, Bapili si 4 listhy vedia seba,
a Viypid do tabulky, ake mohli sediel na sedadlach 6, 7, 8, 9, ak mama sedelana €. 6. 6.

@ Kolkymi sposobmi sa mohli posadil, ked na sedadle ¢. 6 sedel otec?

9 Kolkumi raznymi sposobmi si mohli posadaf, ak Jurke necheel sedief vedla Filipa?

a Kolkgmi rdznymi spbsobmi sl mohli posadaf, ak otec cheel sedief vedla mamy?

o o W materske| skole je na ihrisku makresleny kruh. Terezka, Emil, Radeo, Ada a Zuzka sa postavili
na jeho obved a hrali prehadzovany. Vupis a nakresh dvonice, ake st mohl lopthu hadzal

9 Holko rdéznych trojic z tichto deti maze wwhral pani ucitelka.
aby jej pomohli uprataf hratky? Trojice vypi€ a nakresli,




Kombinatorika 73

0 Mirko vidi z okna na viakowu stanicu, VEimol &, Ze do viakove] stipravy o 14-1ej zapajaju za lokomotivu
widy 4 vorne: éerveny pre 1. triedu, zeleny pre 2. triedu, modry pre cestujucich s defmi do 10 rokov
a Hw postowd. Kolke existuje réznych zoradeni tichto Stvroch voziiov za lokomotivou? Doplf schému.

o Vlakaova prepravna spolaénost COBAR ma niekolko velkych viakowych stprav.

Ich nazvy st wyivorené ¢ dvoch réenych pismen, pri¢om obe musia byt z ndzvu spoloénosti

Pri kontrole zistili, 2e uZ nevedia vyivorif nazov pre velkd supravu podla tichte pravidiel,
a Kolko vellych viakowich siprav ma spoloénost COBAR? Wypln tabulkuw.

Zatiatoénd pismenc

C 0 B A R

@ Po tejto kontrole sa zrusila podmienka, #e pismend musia byt rézne
Kolke novvch viakowdeh suprav mé2u pomenoval a akeo sa budd velal?

o Ma kratdie vedialenosti jazdia malé vlakowé stprawvy
oznacovane romi roznymi pismenami 2 nazvu 5po-
loénosti, Kolko malvch suprav sa da taklo oznacit?
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@ dam si pripravuje desiatu, Doma maijd chlieb, rodky @ Adam mal v Skole na desiatu rofok,
a bagety, na ktoré si moze natrief maslo alebo natierku. jablko a keks. Wypis viethy mo#nosti,
Prida si saldt a jedno z trojice: Sunka, saldma. syr. v akom poradi ich mohaol zjest,
Vypis viethy moineé kombindcie desiatej, ak vieg, #e ich nejedol stitasne.

@ o Ma kriZok logiky chodi 5 deti; Adam, Biba, Dano, Ema a Hugo
Vidy ina dvojica deti pripravi pre ostatnych logicki hadanku
Kolko dni si mé#u navzdjorn pripravoval hadanky, pokym sa neprestriedaju viethy dvojice?

@ Adama hneva nedochvilnost ostatnyich, preto podas Styroch tjzdfiov zapisoval do tabulley,
kto kolko meskal. Priemerne kalko mindat meika na knifok kazdé diefa?

1 2 3 q,
Biba 3min Smin Zmin 3 min
Dano 5min 4min  1min | 1min
Ema 2min 3min 4min 3 min

Hugo | 4min 1min 5Smin 2 min

9 MNa zallade Adamowygch zéznamov a O tydden prisiel nacas iba Adam. Ostalni
wyslov predpoklad, kio bude s najvaésou rozne meskali. Biba s Hugom prisli spolu.
pravdepodobnostou meskaf nabudice Kolke je viethych poradi, v ktorgch mohl prisf?

e Kaolke réznych trojpismenowvich slow, v ktorgeh sa Ziadne pismeno neopakuije,
moieme zostavil, ked rozstrihame slovo MATKA na pismena?

* Vipis tie,
ktoré v slovencine
imajir zmysel,

& Orbis Pictus Istropolitana




Kombinatorika 75

@ W obci Dedinka vldpill banku, Trezor bol chraneny 3:-miesingm kddom. Viodca lupicov sa kdesi
dozvedel, fe sa sklada iba z neparnych cifier, pricom sa cifry v kdde mohli aj opakovat. Lupié zistil,
Ze prva cifra je 7, no potomn sa mu pristroj na od halenie kadu pokazil, a tak museli dalej skagat
viethy modnosti. Kolke moinosti musell vwehiifal, ak mali smolu a al posledny kod ofvoril rezor?

m Svedok lipeZe, pén P, videl podozrivé auto, ale z evidenéného éisla si pamatal iba Ze:
= zatinalo sa dvoma pismenami podla ndzvu obce Dedinka - DE: ' DE

o |

e Paolicia sa pustila do preverovania aut, ktoré whovovali popisu svedka. Kolko autl museli preveril?

- ka#da z troch nasledujicich cifier bola ind, no posledna bola nula;

— posledné dve pismena znadky boli rounaké samohlasky,

@ Pachatelow priviedli na policiu, aby ich svedok identilikoval. Panovi B ukazali lotogralie
piatich muzov, no nebol siisty. Aby mu pelicia pomohla, do miestmosti za zrkadlom
postupne privadzali réime dvojice witvorené i tychto piatich muzow. Nakoniec svedok
wybral spravnu dvojicu pachatefov, Kolko réznych dvojic policia svedkovi ukazala?

0 Pachatelom hroz 3 a2 B rokov varenia. Kolko najmenej a Halle najviae dni by mahli stravifl vo vizeni?
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@ Luciin syn Jakub hré v ZUS na husliach a na cimbale, Vo follddrngj slupine hra na kontrabase
a na flaute. V kostole hrdva na organe a aj na gitare. Na koncerte ZUS ma zahraf na troch rdenych
nastrojoch. Kolko roznveh moZnosti nastrojov ma pan uditel ma viber, ak v ZUS nemaji organ?

-Jﬁkubjn ¥
multiinitru-
mentalista.

@ Pén Michael cestuje do prace aj spal po dialnici. Niekedy sa ponahla a prekraduje povolent richlost,
inokedy ide podla predpisov. Miekedy na dialhici rwehlost kontroluji radarom a inokedy zase nie.

e Kolke existuje réznych kombinacii Michalovej michlosti a kontroly radarom?
e Pri kolkych z moinosti w dlohe a) dostane pokutu?

O Ma vadiu Sancu, Ze pokutu dostane alebo Ze pokutu nedostane?

@ V novej kampani dava banka RODINA niektornym defom od 10 do 18 rokov k uétu bankomatowvi
kartu zdarma. Kolko swhodnenveh kariel moZe vydal, ak pre ne platia nifSieuvedené obmedzenia?
W Kadda karta ma iny trojciferny iselng PIN kéd,
m YV kazdom PIN kade mézu byl len éislice 1, 2, 3. 4, 5.
W Kaida z dislic v PIN kade je ina.

e 9 Kolko je vietkych trojcifernych éisel o Kolko je vietkuch trojcifernyich Cisel
delitelmych piatimi, ktoré pozostavaja delitelnych Styrmi, ktoré pozostavaji
iba 2 eifier 3 alebo 57 iba 2 cifier 2 alebso 47
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Kombinatorika 77

Trocha sportu

o Slovenski holiejoui reprezentanti prebrali v pripravnom stretnuti v Spidshke] Nowej Vai
so Swaitiarmi 2 : 3. Doplh stav zapasu po kaidej tretine

Viisledok prvej tretiny: 0:2 Stav po 1. tretine:
Viisledok druhej tretiny: 2:1 Steiv po 2. tretine:
Viisledok tretej tretiny: 0:0 Celkovy vvsledok strethutia:

e Slovenska hokejova reprezeniacia dosiahla prvé vitazstvo v riadnom hracom Case v lejlo sezdne,
ked v Kodiciach zdolala Bielorasko, Aky bol vwsledok zapasu?

Vyisledok pruej tretiny: 1:0 Stav po 1. tretine
Vysledok druhej tretiny: 2:0 Stav po 2. tretine
Viisledok tretej tretiny: 148 Viisledok stretnutia:

o 66. majstrovstva sveta v fadovom hokeji sa konali v roku 2002 vo Svédsku. Majstrom sweta sa stalo
Slevensko, ktoré vo finale 2dolalo Rusko 4 : 3. V moZnych priebehoch zépasu daopln chybajice stavy

© Vysledky tretin: 1:0,2:2, © Vysledky tretin: 2:0, it
O Vysledky tretin: A e M il @ Vysledky tretin: 0:1,2:2,

o Hekejow zapas sa skondil wsledkom 1 : 1. Aké mohli byt stavy jednotlivech tretin®

e Slovensko zdolale Ukrajinu 2 : 1. Vmysli éo najviac moznych priebehov zapasu. Zapis ich do tabulky
Stav zapasu po 1, tretine
Stay zdpasu po 2. trefine

Stav zapasu po 3. tretine

Stav zapasu po 1. trefine
Stav zdpasu po 2. tretine

Stav zdpasu po 3. trefine

e Dopln

Tento rok sa konalt majstrovstvd sveta v ladovom hokeji v ¢ase
od R i . Hostufiicou krajinou bolo
Reprezentdcia Slovenska skondéila na mieste.
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o Lapasy 1. ligy mladéich Fiakow (12 = 13 rokov) zvytajne rozhoduje Daniel Zan, kiorého chlapcl volajd

doktor Zan, Dr. Zan, Tento rozhodea totizto vidy s oblubou oddaluje zaciatok hry pedavanim rak.

6 Ma prvom zdpase kdzal viethym Siestim hracom 0 Inokedy zasa rozhodca Zan chcel, aby si kazdy

timu Mravee na lnde, aby podali ruky Siestim podal ruku mielen s ka2dvm protihratom na fade,
protihrdéom z timu Chrobak. Kolko podani nik ale aj so svojimi spoluhraémi na lade. Holko
bolo spolu na zadiathu tohto zapasu? podani rik bolo spolu na zadiatku tohto zapasu?

o Po zapase pozvali dvaja tréneri troch rozhodcov @ Potom nasledoval pripitok vietkych 18 hracov

na oslavu, kde si tito plati dospell pripili wvinom Chlzapci si nadiene cheeli strngnif pohdrmi
Kolke strngnuti bolo pedul, ak st kazdy s katdum s detshym sektom, ozval sa Zanov hlas:
ttrngol prave raz? JPockajte..” Kolko Strngnuti malo odznief?

6 D, Zan, skryty matematik, zadal vwswetloval: Ak chees rychlo séitaf viethy disla od 1 do 10, stilaj prve
s poslednym, druhé s predposlednym atd. Kelko rovnakych stictov venikne a aky bude visledok?

o Pri pripithes si Sirngme 31 ludi, kaddy s kaddim prave raz. Kolke to bude Strngnuti?

& Orbis Pictus Istropolitana
= gl



Kombinatorika 19

Prechadzky po stvorcovej sieti

o Sona nakreslila 3 réene cesty, ako sa v Stvorcove] sieti mofne destaf 2 bodu A do bodu B,

pricom je moiné isf len po clarach smerom dole [ } ) alebo vpravo (-=). Dokresli iné 3 moZnosti.

I ’—I—l_‘ AR—— Aw Aw Aw
lB Ld= op of

"J Stwarcove] sieti wwenad UﬁLtk'yl hnd'_., do k[t}rm_h sa modes dostal z bodu D {dom),
ak paides len po Elarach a v lubevelnom poradi dvakrét vprave (—=) a dvaludt doele ().

De De De De De D De De

e Kolko je viethvch roznyvch ciest z L. do P ak sa da isf iba vprave (=) alebo haore ( 1 )7 Makresli ich.

o o e[ op ap e LS ep ap e[ LIS of

Le Le Le Le Le Le Le Le Le Le Le Le

o Katka byva v mieste K. Zo skoly S ide domov najkratiou cestou (a iba po éiarach Stvorcovej siete),
no vidy odprevadi spoludiacku Vierku k jej domu V. Kolkymi rdznymi cestami mége ist zo Skoly domev?

Ke Ke Ke Ke K- Ke
Ve Ve Ve Ve Ve Ve
5 ® 5 ®5 *5 5 a5
Ke Ke Ke Ke Ke Ke
Ve Ve Ve Ve Ve Ve
o5 e 5 a5 L ®5 o5

o lveta mae ist zo Skoly dornov priamo elektrichou € 4 a €. 9. S prestupovanim moZe ist elektrickou
¢. 5 ajednym z autobusov €. 31, 39, 61, 63 alebo elekiriCkou €. 6 s prestupom na autobus €. 50.

e Kelkgmi réznymi - G Kakda elekiricka chodi rovnakeo
sposobmi moze . ¢asto, Kiora sanca je vacsia;
ist lveta zo sholy pojde iba elektrickou, alebo
domovw? prestipt aj na autobus?
-
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Milos zadal sustematicly vupiscval 1023
viethy Stvorcifernég gisla s rdznymi 1032
ciframi, ktoré obsahuji préve cifry 1203
0, 1. 2 3. Odhal jeho sysiém a na- 1230
pi%, ktoré islo by nasledovale.

A:1320 B:1302 C:3102 D:3120

Hokejowy zapas sa skonéil remizou 2 ; 2.
Ktory priebeh zdpasu nemohal nastaf?

A B: C: D:
| -0 Q-1 1i:0
1 -0 -2 2-1 =1
0:1 2:0 0-0 ol

Kolko réznych Stvorpismenowch slov sa da
ywhvorif z Wehito karliciek, ak sa vSetky slova

musia zacinaf na F?
BTG

Ad B:5 C:6 D: 7

Kolko je viethych parnych trojcifernyich disel
pozastavajicich iba z cifier 2 alebo 57

A 4 B: 6 C: 8 D: 10
B Kaolkumi tdznvmi najkratsi- o)

mi ciestami sa da dosiaf _.!.l

po itvorcovej sieti z bodu T

cez bod A do bodu M? Te

A: 18 B: 15 C:9 D: 8

n Sestry Janka a Danka a ich
dve kamaratly Klara a Sisa
sa fotili vo foloautomate.
Postavili sa do dvoch radov
{ako na obrazku), pricom
sestry boli vidy vedla seba.
Kolko roznych rozostaveni mohli vytvorit?

A:Z B:4 €:6 D: 8

MNa vedierku je 13 ludi, kaZdy si s kafdgm pri
pripithu raz Strngne. Kolko to bude drngnuli?

A: 98 B: 534 C:78 D: 65

Jakub si chee vyivoril S-znakové heslo zo zna-
kov K. 5 * j, 1. Kolko ma moinosti, ak sa
heslo musi zacinaf pismenom a konéif Cislom?

A: 24 B: 16 C:12 D: 8
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3.81.-04 2 4+ 1 desatinné miesta
381 -4 = 1524

3,81-0,4=1,524
Dwe desatinné éisla nasobime tak ako priro-

dzené cisla. Pocet desatinnych miest sucinu
je siétom podtu desatinngch miest dinitelow.

3 desatinné miesta

1495:7=2, | 1495:7=2,0 | 1495:7=2,03
0 02 0.2
2 20
L.d :4
Pripi%em 5.
2ol =3 zu d.

Napigem 3, zuyiok

14:7=2,zu0.

2 napisem, zvyiok

Pripi%em 2.
2:7=0_zv 2.

2 desatinné miesta

1 desatinné miesto

Da medzivpoditov sa
desatinna ¢iarka nepise!

3 desatinng miesta

107,535 : 4,45 /- 100
10 753,5 : 445

Ak delim desatinné cislo
desatinnym Eislom,
obe vwyndsobim éislom 10

0 napigem, zvySok
napifem pod 2.

napigem pod 4.
Napisem
desatinnu éiarku.

1 00

lsm
| —— G e T
: 1000 :10 10 :10

1000 10 1000
S
dag a mg
a3 T —
<1000 100 10 1000

1 OI00 000 100 -100 100
~

m* dm® em® mm®
B SRER S s

: 1000 000 1100 : 100 :100

100 - 100 -100 -100 -100 -100
SR TR

km?® ' dm® cm® mm®
ha a

K__SR__TR TR R TR

100 100 104 2100 100 : 100

f

&*!U{}FE{Z S50 Slranou
dizky 10 m

ma obsah 1 ar.

00m°=1a

St’u’ﬂ[’&‘{ 50 siranou
dizky 100 m
mad obsah 1 hekidr,

10000 m*=1ha

je 0,04, lebo 4 je na-

pisané pod stotinami.

(100, 1 000...) podla pottu
desatinnygch miest delitela,

Os asecky
je priamka kolma na danid dsecku
a prechadzajica cez jej stred.

Viika trojuholnika
je kolmica na stranu troj-
wholnika prechadzajuca
protifahlym vrcholom.

A<
Prieseénik wisky a strany sa vola pata kolmice.
Welkost vitky na stranu c je dizka dsecky CP.

Waethy tri vwitky sa pretinaju v jednom bode,
ktory sa nazyva ortoc . Oznadujeme ho O,

Vogky v ostrouhlom trojuholniku

sa pretinajia vniitri trojuholnika.
Wigky v pravouhlom trojuholniku

ca pretinaji vo vrchole pravého uhla.

Vgl v tupouhlom trejuhelniku
sa pretinaja mimo trojuh olnika.
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